

市十四届人大六次会议昨闭幕

收到代表提出的建议 553 件

商报讯（记者 张昊）昨日下午，宁波市第十四届人民代表大会第六次会议在圆满完成各项议程后闭幕。

收到代表提出的建议553件

下午2时，市十四届人大六次会议举行第三次全体会议。会议主持人王勇宣布：本次会议应到代表483人，实到代表467人，符合法定人数。

会议经过投票表决，补选了张良才等5人为市十四届人大常委会委员；表决通过了市十四届人大法制委员会主任委员名单。表决通过了市十四届人大六次会议关于市政府工作报告的决议，关于宁波市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要的决议，关于宁波市2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划的决议，关于宁波市2015年全市和市级预算执行情况及2016年全市和市级预算的决议，关于市人大常委会工作报告的决议，关于市中级人民法院工作报告的决议，关于市人民检察院工作报告的决议。表决通过了《宁波市大气污染防治条例》。

王勇向大会报告了代表议案处理情况。他说，到2月24日下午5时止，共收到代表10人以上联名提出的议案3件，其内容为关于制订地方性法规和作出重大事项决定。根据规定，该3件议案分别交市人大有关专门委员会审议。到2月25日下午5时为止，大会还收到代表提出的建议、批评和意见553件。这些建议、批评和意见，将交有关机关、部门研究处理并负责答复代表。大会以后，希望各有关部门要以对人民高度负责的精神，认真办理代



人大代表在进行表决。

记者 刘波 摄

表建议，不断提升建议办理质量，努力提高代表满意率和实际问题解决率。市人大常委会要进一步加强督办工作，确保代表议案、建议得到妥善处理。

开创宁波更加光明灿烂的未来

省委常委、市委书记刘奇在讲话中说，今年是实施“十三五”规划、决战决胜高水平全

面建成小康社会的开局之年。全市各级要肩负起“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”的新使命，以奋勇当先的状态打开改革发展新局面，以力拔头筹的干劲争创城市竞争新优势。要主动对正看齐，汇聚同向同行的磅礴力量，形成一条心干事业、一盘棋抓工作、一股劲促发展的生动局面。要主动对标争先，焕发领跑的昂扬激情，为全省发展作出引领式贡献，为全市人民创造更多福祉。要主动对账

问效，形成担当干事的鲜明导向，以实干苦干开创宁波更加光明灿烂的未来。

刘奇强调，人民代表大会制度是支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度。各级党委要坚持总揽全局、协调各方的原则，进一步加强和改善党对人大工作的领导，为人大及其常委会依法行政履职创造更好条件。“一府两院”要自觉接受人大监督，认真执行人大及其常委会通过的决议决定，不断提高依法行政和公正司法水平。各级人大及其常委会要把一切工作的基点放在推动改革发展、服务人民群众、促进社会和谐上，努力创造人大工作的新业绩。广大代表要牢记使命、不负重托，尽心尽力履行好职责，为我市高水平全面建成小康社会作出更大贡献。

王勇在会上致闭幕词。他说，宏伟的蓝图已经绘就，远大的目标已经确定。我们要按照本次大会决策部署，进一步凝聚发展共识，汇聚强大合力，狠抓贯彻落实，一步一个脚印地推动宁波现代化建设事业不断向前迈进。必须始终坚持党的领导，维护核心不动摇，充分发挥人民代表大会制度功效，善于通过法定程序保证市委意图和重大决策的贯彻落实。必须始终坚持服务大局，围绕中心不偏离，积极行使立法、监督、决定等职权，强化对“一府两院”的监督，督促各级各部门拧紧发条、铆足干劲，切实增强抓落实的执行力。必须始终坚持以共享发展，履行为民不懈怠，持续聚焦食品安全、生态环境、教育文化、社会保障等最基础、最重要的民生需求，共同找短板，齐力补短板，持之以恒改善社会民生，切实提高群众生活品质，不断增强人民群众的获得感、安全感和公平感。

恪守誓言 践行使命 市人代会首次举行宪法宣誓仪式



宣誓现场。

商报讯（记者 张昊）“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗！”

面对高悬的国徽，左手抚按宪法，右手举拳，高声诵读70字誓词，最后郑重报上自己的名字。这种庄严的宪法宣誓仪式，昨天首次出现在市人代会上。

去年7月1日，全国人大常委会表决通过实行宪法宣誓制度的决定。从今年1月1日起，国家工作人员在就职时要公开进行宪法宣誓。

昨日下午，在宁波市第十四届人民代表大会第六次会议闭幕式之后，我市人代会选举产生和表决通过国家工作人员进行宪法宣誓。

市行政中心会议厅中央，国徽在红旗的映衬下熠熠生辉。5名国家工作人员依次走到宣誓台前，在市人大常委会主任王勇，副主任宋伟、邬和民、苏利冕、王建康、施孝国、翁鲁敏、胡谟敦和秘书长杨剑耀的监誓

下，用洪亮的声音庄严宣誓。市人大常委会组成人员、部分市人大代表及有关部门负责人现场见证这场宪法宣誓。

作为首批宣誓人，市人大常委会委员张良才，市人大常委会委员、市人大法制委员会主任委员陈德良，市人大常委会委员金波，市人大常委会委员娄国闻，市人大常委会委员董国君难掩激动的心情，“短短半分钟铮铮誓言，时时提醒我们遵守宪法和法律规定，自觉依法履职，严格依法行政和办事。今后必将牢记誓言，肩负责任，维护宪法权威，履行法定职责，不辜负广大代表和人民群众的信任。”

主持宣誓仪式的王勇表示，这是宁波市人民代表大会第一次举行宪法宣誓仪式。实行宪法宣誓制度，有利于增强国家工作人员的宪法观念，激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法，对于在全社会树立宪法意识、维护宪法权威、弘扬宪法精神，推动法治建设具有重要意义。

据悉，今后对于人大选举产生或表决通过的国家工作人员以及人大常委会任命的国家工作人员来说，宪法宣誓将成为一种常态。

宁波大气污染防治条例高票通过 码头作业设备应使用清洁能源



商报讯（记者 张昊 林伟）备受关注的《宁波市大气污染防治条例》昨天在市十四届人大六次会议上获高票表决通过，将在报省人大常委会批准后正式实施。

集装箱车辆应当使用清洁能源

控制能源消费总量、推进清洁能源替代，是改善大气环境质量的根本措施，也是我市大气污染防治条例的核心内容之一。条例明确规定我市将实行燃煤总量控制，并进一步明确原煤消费总量不得超过2011年水平。

同时，条例还规定了本市严格控制污染大气的产业发展，禁止新建、改建、扩建严重污染大气的项目；除向区域集中供热和热电联产、垃圾焚烧发电和生物发电项目外，本市禁止新建、扩建高污染燃料电厂。

条例强化了对污染源的监管，规定排污单位承担信息公开的义务，重点排污单位的监测设备应当与环保监测网络联网；石油、化工等企业应当建立泄露监测与修复制度等；对港口码头的岸电设施建设和使用、远洋船舶进出港用油等作了相应规定。

港口是宁波最大的特点和优势。那些每天来往港区的集装箱车辆如果使用高污染油品，其排放出的大量尾气对城市大气质量的影响也是很大的。条例要求，港区

内运输的集装箱车辆和移动机械、装卸机械等码头作业设备应当使用新能源或清洁能源。

此外，条例对上位法未明确的餐饮油烟、露天烧烤、秸秆焚烧、垃圾焚烧等违法行为的处罚主体进行了明确。

收集意见建议超两千条次

回顾法规的立法过程，社会各方面参与范围之广、人数之多、程度之深，在宁波立法史上也是少有的。

从2013年开始，市人大常委会和市政府相关部门就着手开展条例的立法调研和起草工作。对于这份草案，市人大常委会进行了两次审议，还刊登在媒体上，向社会各界征求意见。

其间，市人大常委会还于去年11月~12月组织全体市人大代表进代表联络站就条例开展了大范围主题接待活动。此次活动征求了488名市人大代表和341名群众代表的意见，共收集到意见和建议1769条次，并以信函形式向每位代表作了回复。

大会审议期间，又吸纳了代表提出的意见进行了最后的修改。在整个立法过程中，收集意见建议超过两千条次。

市人大代表、省律师协会副会长、浙江盛宁律师事务所主任赵永清评价说，这次立法充分反映了各方意愿，广泛凝聚了社会共识，是一次科学立法、民主立法的生动实践，也是一次向大气污染防治的社会总动员。

市人大常委会有关负责人表示，大气污染防治条例提请人代会审议、表决，既是市委、市政府积极回应群众期盼，改善大气环境质量决心和信心的充分展现，也是市人大积极发挥人大代表在立法中的主体作用，运用法规防治大气污染的根本性、长远性之举。